

废坑成为“聚宝盆”。

和谐村庄。

沈丘:小网格服务大民生

□记者 高洪驰 通讯员 于云飞 文/图

“有了他们的日夜守护,俺这心里踏实多了。”12月11日,记者来到沈丘县洪山镇洪山行政村,与群众聊到村里的平安问题时,村民吴国忠高兴地说。

今年以来,沈丘县坚持以党建为引领、以数智为依托、以网格为阵地、以提升基层治理效能为目标,紧扣“两高四着力”核心要求,实行“党建+网格+大数据”治理模式,着力增强基层党组织政治功能和组织功能,有效提升了基层高效能治理水平。“群众的满意、辖区的稳定,源于我们镇扎实开展的党建引领基层高效能治理工作。”洪山镇党委副书记、政法委员武文哲介绍。



生产车间。

美丽田园。

多格共发力

俗话说“清官难断家务事”。近日,洪山镇孟店桥行政村的毕友工、毕春光两兄弟因赡养问题起争执,村委会调解不成,上报至镇党建引领基层高效能治理工作专班。专班负责人武文哲得知后,带队前往调解,最终促使两兄弟握手言和,共同签订赡养协议,赡养问题得到妥善解决,新时代“枫桥经验”在这片土地上得到生动实践。

洪山镇党委书记王艺洁说,传统治理网格存在条块分割、力量分散的问题,基层资源统筹配置机制不健全,各主体联动性不足,导致治理效能未能充分发挥。洪山镇积极整合村(社区)网格、警务网格、司法网格等,将以往面对跨领域问题时“无人管、多头管、推诿扯皮”的顽疾,转变为“一格响应、部门联动、闭环处置”的高效模式。

今年以来,洪山镇累计化解矛盾纠纷100余起,整治人居环境问题300余处、消除安全隐患20余处,一大批基层问题得到有效解决,基层治理效能显著提升。



走访群众。

服务更贴心

“我年纪大了,行动不方便,子女也不在家,这次认证多亏了网格员的帮助,不然真不知道该怎么办。”近日,在宁庄行政村网格员董黎明的帮助下,88岁的刘玉田在手机上完成困难人员救助认证后激动地说。



日间照料中心。

洪山镇把服务窗口搬到群众家门口,是党建引领基层高效能治理的生动写照。针对以往群众办事跑腿多、距离远的问题,该镇积极整合资源,将育儿补贴、高龄老人认证、“两险”征收等高频服务事项纳入基层高效能治理工作。网格员或在村民微信群中指导,或主动上门代办,让“群众少跑腿、服务更丰富”从承诺变成日常。

在村级便民服务阵地建设上,洪山镇同样下足功夫——依托老旧村室、学校,建设“两堂三中心”,对现有村党群服务中心进行网格化改造升级,规范设置信访矛盾调解室和治安防控室,公示网格信息,接入辖区视频监控,实现“小事不出村”。目前,洪山镇已建成“两堂三中心”7个,标准化村综治中心5个,为群众提供了更加宽敞、便捷的服务空间,未来还将持续完善服务功能。

沈丘县以党建为引领,以群众满意为标尺,不断织密治理网格、做优便民服务。小网格为基层高效能治理注入源源不断的动力,推动各项工作落地生根、开花结果,也为推进基层治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。

“末梢”成“前哨”

“网格员经常在村里巡查,在村民微信群里发布公告、收集建议,服务特别周到,我们很满意。”采访中,臧庄行政村村民李朝敬说。

沈丘县坚持用好“党建+网格+大数据”模式,做到“网中有格,格中有人,人在格上、事在格中”,以建强基层队伍、深化多网融合、提升服务能力为重要抓手,全力推动“党建+网格+大数据”体系建设。洪山镇聚焦现实痛点,按照属地管理、规模适度、方便服务的网格划分标准,将辖区划分为23个网格,每个网格配备1名专职网格员,由村“两委”干部担任,充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势,开展网格化管理和服务。网格员“线上打招呼、向群众报到”“亮身份、亮职责”已成为常态。同时,在各行政村村委会,设置网格信息公示栏,公示网格员姓名、联系方式、负责区域、工作职责等信息,接受群众监督。专职网格员通过入户走访开展信息登记工作,详细记录每户人口数量、就业状况等信息,倾听群众诉求,并将信息上传至“网格通”基层治理平台。依托“网格通”基层治理平台,实现了行政村网格长、乡镇调度员、县综治中心及相关县直单位之间的高效联动,有力推动基层治理效能提升。

武文哲说:“这一实践聚焦群众急难愁盼问题,有效破解基层治理难题,让群众诉求在网格内高效解决,为基层治理注入强大动力,增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。”



安全宣传进校园。



校园之美。

